

東北林業大學交換心得(2018.08-2019.01)

資管四 譚○羨

一、緣起

當初之所以興起到東北林業大學交換的念頭是因為從小到大我一直生活在南方，不管在香港、廣東、台灣所感受到的冬天對於北方來說只是秋天，甚至是夏天。而且南、北方的生活習慣一直大不相同，更是吸引我去北方體驗一下當地的生活習慣以及美食。另外，大陸的大學跟台灣的大學的學習模式也是差異巨大，很值得我們去感受一下大陸學生認真向學的態度。所以當我看到交換的學校名單中有位處於中國最北方的城市哈爾濱的大學的時候就沒有猶豫的提出了交換申請。

二、研修學校簡介

東北林業大學是一所位處中國最大國有林區的中心地帶—黑龍江省哈爾濱市香坊區的教育部與國家林業局及黑龍江省共建的全國重點大學，也是國家「211」和「985」項目重點建設的高校，目前是國家規模最大的林業大學，同時也是中國林業高校中擁有國家重點學科數最多的大學，並且擁有中國林業行業唯一的一個國家重點實驗室。所以吸引了很多不同國家，例如英國、俄羅斯、烏克蘭、韓國、日本、印尼、越南、老撾等的外籍留學生到東北林業大學留學。

三、國外研修之課程學習(課內)

到了東北林業大學，我基本上選的課都是在中興管院必修的經濟學、統計學、財管等課。在到大陸前，我曾經聽說過大陸學生上課特別的認真，上課不會遲到，所以第一天上課的時候我提早了十五分鐘到達教室，可是原來上課不遲到只是一個傳聞，大陸的學生還是會遲到的。不過認真上課卻是真的，他們有很多的同學都會提早到教室搶前排的座位，中排以後的位置都不會有學生坐。另外，大陸的老師通常是用投影片上課，考試的內容都只考投影片上的內容，所以不會要求學生一定要買教科書，而且老師跟學生聯絡都是依靠班長在微信群組跟同學們聯絡，所以我們交換學生如果需要投影片等一些資料需要主動一點去跟同學們或老師聯絡。而且大陸上課跟中興不一樣，不是都上十八週的課，所以每個課程考試的時間都不一定在同一週。在上課前，我原本以為大陸的課程都是用中文去教授的，一定比中興用英文教授的理解的容易，但是事實是大陸的授課及考試內容比中興難得多了，同學們需要每天都復習才能跟上進度。



大陸學生們認真聽課

四、國外研修之生活學習(課外)

這個學期前往東北林業大學交換的台灣學生加上我只有兩個，而且交換生是跟外籍的

留學生一起住，因此我接觸得較多的就是我的越南室友以及課堂上的大陸同學。在此期間，我跟室友一起去了溜冰及跟大陸同學一起去滑雪，期間雖然不斷的摔倒在 地上，但是我覺得這些活動都很適合長期生活在南方的人去體驗的。另外，我還到了哈爾濱不同的地方，例如逛了中央大街，看了冰雕、雪雕，吃了當地有名的糖葫蘆及紅腸等。



東北林業大學的留學生宿舍



大陸學生代步的電力車

五、研修之具體效益(請條列式列舉)

此次交換令我在多方面獲益良多：

(1) 學習態度

大陸的學生對待課堂比較認真，大部分學生如果不是有重要的事情不能前往課堂的話，都會準時上課。

(2) 適應能力

哈爾濱的天氣對比台灣的天氣簡直是天壤之別，在十月左右的時候已經是像台灣冬天的氣候，哈爾濱當地人還身穿夏裝時，南方人都已經穿上冬裝了，所以在大街上能看到處於不同氣候的行人，而到了十一月份的時候，哈爾濱的暖氣開始供應，眾人的變化更是跨張，因為室內的氣溫是二十度左右，但室外的氣溫卻是零下十多二十度。



哈爾濱在嚴寒時室內外會以防寒布阻隔

(3) 與不同國籍的人交流能力

因為留學生宿舍有不同國籍的學生，並不是每個人都懂普通話，所以要學習除了語言外怎樣跟不同國籍的學生交流。

六、感想與建議

我認為大陸不是以十八週作為課程的開始與結束很值得台灣的大學去學習，因為這樣的上課方式需要在一週內上兩次課，所以能更加加深同學對於課程的理解及記憶程度，而且因為每個課程的結束時間都不一樣，所以考試時間不會撞在一起，能讓同學有更多的時間去復習。